

## 习近平向拉美和加勒比国家共同体第七届峰会作视频致辞

新华社北京1月25日电 1月24日,拉美和加勒比国家共同体第七届峰会在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行。应拉共体轮值主席国阿根廷总统费尔南德斯邀请,国家主席习近平向峰会作视频致辞。

习近平指出,拉美和加勒比国家是发展中国家的的重要组成部分,也是全球治理的积极参与者和贡献者,拉共体已经成为全球南南合作不可或缺的推动力量,为维护地区和平、促进共

同发展、推进区域一体化发挥了重要作用。

习近平强调,中方一贯支持拉美和加勒比地区一体化进程,高度重视发展同拉共体关系,将拉共体视为巩固发展中国家团结、推动南南合作的重要伙伴。正是本着这样的初心,中方同拉方一道,不断加强中拉论坛建设,推动中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。越来越多的地区国家同中国合作推进高质量共建“一带一

路”,支持并参与全球发展倡议和全球安全倡议,同中方携手构建中拉命运共同体。

习近平强调,当前,世界进入新的动荡变革期,只有加强团结合作才能共迎挑战、共克时艰。中方愿同拉美和加勒比国家继续守望相助、携手共进,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球共同价值,促进世界和平与发展,推动构建人类命运共同体,共同开创更加美好的未来。

## 护航经济社会高质量发展

### 我市以法治保障不断优化营商环境工作综述

□ 本报记者 樊荣华 通讯员 韦晋

“法院既保全了我们的货物,又让被申请人还清了我们的欠款,用时短、效率高!”提到合山市人民法院仅用4天便顺利办结案件,合山市某碳酸钙企业负责人竖起了大拇指。

近年来,我市政法机关主动融入“工业强市”发展战略,聚焦重点任务,积极发挥服务、管理、打击、保护等职能作用,进一步搭建平台、优化服务,提升效能,让企业和群众感受到法治环境新变化,为全市经济社会高质量发展提供优质高效的法律服务和坚强有力的法治保障。

### 建平台,打通法治服务“最后一公里”

2022年11月16日,在忻城县县属镇广西中投南方牛都畜牧有限公司,政法干警走进“法庭+N”特色企业服务站,了解企业的发展情况,倾听企业的法律需求。

“了解法律、在法治的轨道上发展,就是对企业最好的保驾护航,这不仅指引企业合法依规地健康发展,对合作伙伴来说也是保障。”广西中投华农控股有限责任公司副总经理韦大卫视。

思练镇是忻城县的工业重镇之一,辖区内石材、林业资源丰富。该镇有全县最大的企业集中区,入驻企业23家,其中上规企业5家,目前已帮助500余名脱贫人员实现就业,是推进乡村振兴的重要依托。

为促进企业法治化、规范化、健康化发展,2021年10月,忻城县人民法院在广西中投南方牛都畜牧有限公司创建“法庭+N”特色企业服务站,设有联动调处接待处、联动调处中心,可实现远程调解。日常工作中,法律服务团还会延伸“触角”,定期到周边养殖户家中走访,线上、线下接受企业和群众的法律咨询,以点带面辐射更多企业,优化大石山区法治营商环境。

此外,当企业或群众遇到问题到服务站寻求帮助时,忻城法院会根据案情实际,联合派出所、司法所、综治办、社区、律所等“N”个部门,联动发力帮助企业 and 群众排忧解难。如,服务站将多个职能部门汇聚成一个多元化解纠纷调解平台,运用初步调解、远程调解、借力调解等“N”种方法多元解纷,实现服务基层、营造风气、优化营商环境等“N”种成效。

“设立企业服务站,就是希望打造‘政法+企业’特色服务店,为企业、商户和群众提供一站式服务,打造企业‘服务员’,帮助企业、商户和群众解决难题,推动经济高质量发展,促进乡村振兴。”忻城县人民法院院长韦文雷说。

目前,该服务站已联合多部门成功调解9起涉农企业纠纷,护航农户创收、增收20多万元。2022年,忻城法院受理涉农案件同比下降8%,为企业挽回经济损失200多万元,涉商、涉农案件诉前解纷成效显著。

### 强服务,不断提升法律服务质效

广西合山华臻新材料有限公司是塑料除湿专用料生产商,生产基地项目总投资2.03亿元,却在建设之初遇到了一系列问题。“那时遇到了4起坐地起价、坟坟转移等棘手的林地纠纷,项目一度停工,大家都非常担心影响整个项目的进度,没想到政法部门直接牵头帮我们理顺了。”该公司总经理郭建斌说。

(下转第四版)

### 金秀长垌村:

## “智慧香菇”撑起“致富伞”

□ 本报记者 艾粤敏 陈霞 韦鑫

临近新春,正是收获香菇的好时节。1月12日,记者走进位于金秀瑶族自治县长垌乡长垌村的金秀圣堂·村集体经济产业园,一阵阵菌菇香气飘来。循香而去,在宽敞的食用菌种植大棚里,一个个菌棒整齐排列,一朵朵浅褐色的香菇升柄展伞,长势良好,工人来回穿梭棚内,忙着采摘、装筐。

“我们的香菇个头均匀饱满,菇柄短而粗壮,长相和口感都很好。”驻村第一书记刘杨春随手拿起筐里的香菇,向记者介绍道。以前,该村的香菇受季节性影响很大,每到夏季或天气炎热时节,基本上无法生产,食用菌菌棒年产量在8万棒左右。为进一步推动村集体经济和产业跨越式发展,2022年3月,长垌村引进企业实施技改项目,对食用菌大棚基地进行提质升级改造。如安装新喷淋系统和温控智能化系统,香菇种植突破食用菌栽培受季节温差影响的限制,期间还可以种平菇、秀珍菇等品种,能实现全年出菇。

“与传统菇棚不同,这个菇棚相当于给香菇装上了‘智能管家’,对喷淋系统和温控智能化系统可以对菇棚温度、湿度、通风等关键因素进行调节,出菇产量、质量大幅提升。”刘杨春说,自去年11月完成升级改造以来,每个菌棒平均产量由原来的3公斤提高到3.6公斤,仅一个批次就能种植15万棒香菇,25天左右就可以采摘一次,一年采摘6批次以上,种植规模和产量与改造前相比翻了好几番。

香菇香飘致富路。大棚内一朵朵开柄“绽放”的香菇为当地村民撑起了“致富伞”,每到采摘期,周边的许多农户便过来采摘,游客也慕名前来体验、采购。目前,长垌村通过“党支部+公司+基地+农户”经营模式,辐射带动周边村委、农户发展食用菌和灵芝种植产业,形成多方共赢局面。如今,食用菌和灵芝培育在村集体经济收入中占比在七成左右,成为该村支柱产业。

当天,村民陶飞鸿在大棚里抓紧采摘香菇,只见他的手指在“伞柄”上舞动,不一会就采摘了一满筐。他告诉记者,他每天有130-150元的收入,工作也不是很累,主要是不耽误干其他活,还能照顾老人。(下转第四版)



## 赏玩同乐 欢度新春



▲春节期间,武宣县举行舞龙、舞狮、非物质文化遗产展演等民俗文化活动,让广大群众在春节佳节体会到传统民俗文化的独特魅力。图为1月22日,武宣县文化广场球馆举行舞狮子比赛。(特约摄影记者 陈冬梅 摄)

▲1月26日(大年初五),象州县举办了一场年味十足的国风游园会。图为小朋友身穿汉服展示“福”字。(肖广荣 韦谊 曹文 摄)

▲春节期间,我市广大群众纷纷走出家门,在各旅游景区、农庄观光旅游,享受新春美好时光。图为1月26日,游客在兴宾区良江镇开心农场游玩。(特约摄影记者 陈冬梅 摄)

▲1月22日(正月初一),为营造浓郁的新春氛围,兴宾区文广旅局组织龙狮队在来宾城区主要干道沿途进行游行,表演传统舞龙、舞狮技艺,尽情展示中国年俗文化魅力,向市民拜年,庆贺新春。图为龙狮队在市政行政中心广场展示长龙。(何燕祖 摄)



## 一场特殊的“春晚大戏”

□ 本报记者 张朝广

“下面表彰2022年高考获优秀奖奖励的学生,张思婷考取南京财经大学,奖励1000元;张晓琴考取广西的贺州学院,奖励500元;张光友考取黑龙江八一农垦大学,奖励500元……”1月21日,岁除之夜,在武宣县三里镇灵湖村张氏始祖张瑞、先祖进士张梦骥等人自幼勤奋攻读的精神,营造尊重知识、尊重人才的良好风气,20多位乡贤组建了“教育基金管理协会”,制定从小学到大学期间的考试、升学等详细的奖励标准。如小学期末考试奖励20-200元,中考、高考中考取优异成绩的学子奖励1000-5000元等。灵湖村以乡贤、群众募捐的方式筹集“育苗”基金,奖励优秀学子传承“发奋、勤俭、奉

献”的家风家训,每年颁奖会都要发放3-5万元奖学金,今年已是第6次颁奖,累计发放奖金近30万元。

灵湖村党支部书记张朝忠告诉记者:“这样的颁奖会很有意义,村委会对此也给予最大的支持,希望通过这个活动,把优良的村风传承下去。”

近年来,灵湖村依托深厚的文化底蕴、秀丽的风景,以文旅“铸魂”振兴乡村,摇身变成“网红村庄”,成为影视创作、龙舟训练、新人旅拍的优选场所,每年吸引游客超5万人次。由于民风淳朴传承良好,先后获得“中国楹联文化村”和自治区级“文明村”“生态村”“绿色村屯”等称号。

记者手记:

### 优良的村风助推乡村振兴

大张旗鼓奖励优秀学子,不仅体现了灵湖村尊重知识、尊重人才的良好风气,更体现了灵湖村优良的村风。优良的村风蕴含着见贤思齐、崇德向善的力量,对良好社会风气的形成举足轻重。

乡风文明建设是乡村振兴的重要内容,也是乡村振兴的重要推动力量和软件基础。好的村风能聚人、聚心、聚气,在精神层面上把村民凝聚在一起,成为经济发展不可或缺的精神支持。灵湖村以乡贤、群众募捐的方式筹集“育苗”基金,体现的就是一种良好的村风。他们成长于村土、奉献于村里,资金“反哺”,用他们的善举践行垂范村里,涵育文明村风,让社会主义核心价值观在村里深深扎根,助推乡村振兴。

